



江门市全力推进第五次全国经济普查工作 为侨都发展摸底 高质量统计正当时



普查员进企业开展单位清查工作。



普查员到药店开展单位清查工作。

第五次全国经济普查(以下简称“五经普”)是一次重大国情国力调查,是新时代的国家经济“体检”,是对经济发展的全面透视。江门是广东传统制造业基地、粤港澳大湾区重要节点城市,是广东全部20个战略性产业的布局城市,今年召开的江门市第十四届五次全会提出,要在推进中国式现代化建设中再造一个现代化新江门。

新时期下,江门做好五经普工作,不仅是服务广东高质量推进五经普工作的需要,更是为加速再造一个现代化新江门提供科学决策参考的重要依托。

今年五经普工作开展以来,我市以“找全查清划准普查对象,有效服务普查登记”为目标,坚持“统一组织、专业协作、条块结合”原则,组织全市各级普查机构和8000多名普查“两员”锚定目标、密切协作、倒排工期、攻坚克难,按时高质量完成“地毯式”五经普单位清查工作任务,经济普查取得阶段性工作成效,为正式普查登记打下了坚实基础。

文/皇智尧 江统宣
图/皇智尧 张浩洋 江统宣

高度重视 打造高质量统计铁军

今年以来,我市高度重视五经普工作。1月16日,市政府印发《江门市人民政府关于做好第五次全国经济普查的通知》,组建了由市长担任组长的江门市五经普领导小组,成立了由42个部门组成的江门市第五次全国经济普查领导小组办公室,负责普查的具体组织实施和协调工作,为我市五经普工作提供坚强组织保障。

从今年年初开始,我市各县(市、区)政府、有关部门按照市委、市政府的工作要求,把开展五经普列为2023年、2024年的重点工作,高规格组建五经普领导小组及其办公室,全市有效构建形成纵横联动、运转顺畅的普查组织实施体系。在此期间,市政府、市经普办多次召开动员会、调度会、推进会,有力有序推进五经普各项工作。

经济普查工作千头万绪,一支懂业务、能干事的高质量统计铁军至关重要。今年以来,我市对普查“两员”选聘工作实行规范化管理,全市选聘8000多名普查“两员”,负责五经普单位清查数据采集、审核、上报等工作。市经普办多次组织举办单位清查布置暨业务和软件培训等经济普查业务培训,覆盖各县(市、区)普查“两员”,对单位清查总体流程、单位划分、单位清查表填报要求、依法普查知识等内容进行专题授课,不断加强普查队伍建设,为单位清查工作顺利实施打下坚实基础。

此外,市经普办注重加强组织协调和统筹推进力度,各成员单位认真落实行业管理职责,各负其责、通力协作,协同开展单位清查工作,实现应统尽统。

我市市县两级还成立专门机构,镇(街)成立数据审核组,组织有关专业人员共同开展数据审核工作,坚持即报即审、各级联审,严把数据质量关,有效确保单位清查数据质量。

广泛宣传动员 营造五经普浓厚氛围

“经济普查是什么?”“经济普查就是对国家经济进行一次‘体检’,为日后国家科学决策提供参考……”今年9月,新会区经普办联合新会电台《左邻右里》栏目制作以经济普查为主题的广播小品,通过幽默风趣的语言、接地气沉浸式情景对话,生动地宣传五经普知识。台山市经普办上线《法治在线》电台节目,解答普查对象普遍关心的五经普有关问题,以生动具体普查入户事例,打消普查对象顾虑,为顺利开展五经普单位清查工作起到了良好宣传动员作用。这些都是五经普工作开展以来我市广泛宣传动员、营造五经普浓厚氛围的生动缩影。

五经普的顺利进行离不开普查对象的配合。今年以来,我市多措并举构建全方位、多层次、立体化的五经普“大宣传”格局,织密“宣传网”,争取最大限度获得普查对象的理解和支持。一方面,充分利用大型户外广告牌、公交车等宣传载体,发挥传统媒体、主流媒体、融媒体等作用,着力打造群众喜闻乐见、接地气的五经普宣传场景。另一方面,开设“五经普天天答”“我为经普代言”等宣传栏目,每天解答普及五经普知识和填报要求,定期发布各行业普查对象为五经普打Call宣传视频。开展线上五经普有奖知识竞答活动,全市普查对象和社会各界踊跃参加,参与答题超4.6万人次。

“现在通过微信公众号、电台广播、短信、发放致普查对象的一封信等方式提前告知,企业了解到经济普查的重要性,相比以往更愿意配合普查工作了。”众多普查员在参加此次五经普单位清查工作过程中,对我市开展宣传动员提高单位清查工作效率有着深刻的感受。

除了线上动员宣传,9月22日,我市还举办以“经济大普查 数说新时代”为主题的统计开放日活动,现场开展丰富多彩的互动活动,带领社会公众走近五经普,全面了解五经普,为全市五经普顺利开展营造了良好社会氛围。“统计开放日活动趣味性很强,也让我们进一步了解到五经普的意义,我们会积极配合普查员,如实填报相关资料。”江海广场一商家负责人徐女士说。

市经普办相关负责人表示,接下来我市将举办五经普入户登记启动仪式,全面升温五经普宣传氛围。同时,充分利用各媒体平台、线下宣传等形式,进一步加强五经普宣传,让广大普查对象清晰了解责任和使命,营造全社会关注、支持经济普查的浓厚氛围。

全力摸底 创新做法高效推进五经普

在鹤山,普查“两员”队伍中网格员占比40%,连月来,鹤山充分发挥网格员对辖区内“地熟、人熟、情况熟”的优势,身兼三职,即网格员、普查员和宣传员,为五经普织就了一张“网格全覆盖、宣传零距离、清查无盲区”的“精网微格”普查网。今年五经普工作开展以来,这类创新做法高效推进经济普查的事例,在江门并不罕见。

6月至7月,市经普办在新会区开展市级综合试点,探索试验全流程普查工作经验,各县(市、区)结合实际开展了本地区综合试点工作,积累普查经验。其中,蓬江区安排开展了2个地区综合试点;台山市通过县镇村三级审核严格把关,有效提高数据质量;鹤山市先行先试开展镇级综合试点,自主开发、运用“地址识别智能助手”提高普查效率,为正式普查积累经验方法。

8—11月单位清查阶段,我市严格落实“地毯式”入户清查要求,对沿街商铺、楼宇企业进行逐一上门清查登记的同时,充分利用行业协会、商会、物业管理等社会资源力量开展单位清查,实现普查对象找齐找全,不重不漏的目标。

2024年1月起,五经普将进入正式入户登记阶段。市经普办相关负责人表示,未来一年,将在高质量完成普查登记的基础上,切实做好普查数据审核验收、事后质量抽查、普查数据汇总评估与发布等工作,确保顺利完成五经普工作,为全市经济社会发展提供科学准确的统计信息支撑。

五经普知多D

问:为什么要开展经济普查?

答:根据《全国经济普查条例》规定,经济普查每五年进行一次,分别在逢3、逢8的年份实施。经济普查是一项重大国情国力调查,全面调查我国第二产业和第三产业发展规模、布局效益,摸清各类单位基本情况,掌握国民经济行业间经济联系,客观反映推动高质量发展等方面的新进展。五经普对于摸清江门市新时代经济社会发展“家底”,准确把握经济运行新变化、新特征具有十分重要的意义和作用。

问:五经普普查对象有哪些?

答:包括江门市从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。从覆盖行业看:采矿业,制造业,电力、热力、燃气及水生产和供应业,建筑业,批发和零售业,交通运输、仓储和邮政业,住宿和餐饮业,信息传输、软件和信息技术服务业,金融业,房地产业,租赁和商务服务业,科学研究和技术服务业,水利、环境和公共设施管理业,居民服务、修理和其他服务业,教育,卫生和社会工作,文化、体育和娱乐业,公共管理、社会保障和社会组织等。

问:五经普哪些内容?

答:普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况,以及投入结构、产品使用去向和固定资产投资构成情况等。

问:五经普时点和时期是什么?

答:普查标准时点为2023年12月31日,普查时期资料为2023年年度资料。

问:五经普什么时候开展登记?

答:清查登记:2023年8月—12月;普查登记:2024年1月—4月。

问:普查对象如何支持与配合普查?

答:根据《全国经济普查条例》第九条规定:
(一)经济普查对象有义务接受经济普查机构和经济普查人员依法进行的调查。
(二)经济普查对象应当如实、按时填报经济普查表,不得虚报、瞒报、拒报和迟报经济普查数据。
(三)经济普查对象应当按照经济普查机构和经济普查人员的要求,及时提供与经济普查有关的资料。

问:对普查中获取的单位和个人资料如何管理?

答:根据《全国经济普查条例》第三十二条、第三十三条规定:
(一)各级经济普查机构及其工作人员对在经济普查中所知悉的国家秘密和经济普查对象的商业秘密、个人信息,应当依法履行保密义务。
(二)经济普查取得的单位和个人资料,严格限定用于经济普查的目的,不作为任何单位对经济普查对象实施处罚的依据。

问:普查对象不配合有什么后果?

答:根据《全国经济普查条例》第三十六条规定:经济普查对象(个体经营户除外)有下列行为之一的,由县级以上人民政府统计机构责令改正,给予警告,可以予以通报;其直接负责的主管人员和其他直接责任人员属于国家工作人员的,依法给予处分:
(一)拒绝或者妨碍接受经济普查机构、经济普查人员依法进行的调查的;
(二)提供虚假或者不完整的经济普查资料的;
(三)未按时提供与经济普查有关的资料,经催报后仍未提供的。
企业事业单位或者其他组织有前款所列行为之一的,可以并处5万元以下的罚款;情节严重的,并处5万元以上20万元以下的罚款。
个体经营户有前款所列行为之一的,由县级以上人民政府统计机构责令改正,给予警告,可以并处1万元以下的罚款。



普查员到超市开展单位清查工作。